



## 给人无限信赖的交警

在象山交警大队石浦中队，每年要处理的大小事故有3000余起，几十年的工作经验让秤卫东在这个岗位上积累了不少“方式方法”。态度好、有耐心、有责任感、要求严，千万别让人觉得门难进，脸难看，多站在他人的角度上，再复杂的交通事故都能迎刃而解。

秤卫东在石浦的时候，当地老百姓就十分信赖他，生活上遇上点疑难问题都找他寻求帮助，20多年来，在事故处置上零投诉零信访。石浦当地群众对他的评价是，“只要是秤警官处理的结果，我们一定心服口服。”这是他最感到欣慰的。

76岁的象山石浦马峙村村民戴彩凤就是在一起案件中和秤卫东结“缘”的。那天，戴彩凤搭乘三轮车去卖黄豆，半路上却遭遇了一场突如其来的车祸。她醒来后，一个“不怎么说话”、满脸敦实的警察忙前忙后，帮她把肇事者赖掉的大部分医疗费讨了回来。

秤卫东在处理这起事故时，得知老人出门卖黄豆是为了换盐吃，心里很

不是滋味。事故处理结束后，让戴彩凤老人没想到的是，从那以后，她这个左眼失明、患有严重风湿、行动不便的“糟老婆”竟然有了一个“警察儿子”。

逢年过节，秤卫东都会提着年货来看望她，还会给她“塞红包”；送冰箱、送电扇、买衣物、修房子……他无时无刻都在牵挂着戴阿婆。

“现在调到丹城工作，下班回家也挺晚了，可能照顾得也不是很到位，但是戴阿婆我会一直照顾下去的。”秤卫东说。

当年“最美宁波人”颁奖典礼上，组委会是这样评价秤卫东的：担当之美。对他的颁奖词是：他目睹的是人间悲剧，身上体现的却是真挚温情；他没有郑重的诺言，却做到了十年如一。他践履了一个人民警察的核心价值观，体现了柔情铁汉的一腔侠肝义胆。当主持人问秤卫东，是什么力量支持着他帮助遭遇车祸的老人十多年时，他回答：“大家常说，有事找警察，我是警察，应该帮助别人。”



**人物档案：**秤卫东，已经足足当了24年的交警。如今，秤卫东是象山县公安局交警大队分管事故的副大队长。



**人物档案：**姚建明，今年已经58岁，1986年进入公安，已经有近30年的警龄。如今“承包”的片区是余姚梨洲街道经济开发区西区、苏家园村和三溪村。

## “以身犯险”的侦查员

刑侦工作，需要具备扎实的业务素质、心理素质及身体素质，仅凭几个月的初任培训是远远达不到要求的。王幸一头扎进厚重的《刑法》、《刑事诉讼法》、《公安机关办理刑事案件程序规定》……先后顺利通过浙江省初级、中级案件主办警官资格考试。

2014年10月初，王幸在走访中获知江东区有人销售用硫磺熏制或用工业保鲜剂焦亚硫酸钠制作有毒生姜，立即将这一线索上报所里领导，领导得知情况后高度重视，要求全力侦破此案。

王幸对案件进行分析后认为，根据现有线索无法得知谁在生产加工有毒生姜，就不能有效地打击生产、销售有毒生姜的犯罪团伙，于是就利用晚上及其他休息时间，佯装成普通市民，去宁波市某生姜大蒜批发零售点进行暗访。经过一段时间的调查，初步查明涉案团伙的人员构成、毒生姜的来源、加工点与贩卖地以及犯罪嫌疑人的作案规律等情况。

10月20日早上10时许，东郊派出所在刑侦大队和治安大队的配合下，出动警力，对以周某某为首的涉嫌生产、销售有毒生姜的违法犯罪嫌疑人员进行抓捕。所有人员分成十一组，分别对应十一家生产、销售有毒生姜的店面，进行突击检查。经现场检测发现，所有店内的生姜都含有二氧化硫，办案人员当场抓获犯罪嫌疑人17名，并在这十一家店内搜出有毒生姜若干以及制作有毒生姜用的硫磺与焦亚硫酸钠若干。

“我先拖住他，你们尽快控制住其他人，然后再一起把这大个放倒。”说完，王幸就带人开始抓捕。抓捕行动很顺利，嫌犯全部被抓获，并当场缴获毒品48克。但王幸因受犯罪嫌疑人手肘多次撞击，医院检查后发现胸骨骨折，



**人物档案：**王幸，2012年从部队转业时，毫不犹豫地选择了警营。经过四个月的初任培训，王幸被分配至东郊派出所刑侦中队担任侦查员。



**人物档案：**孙利峰，从警18年来，他参与破获了200余起命案，500余起绑架、抢劫、系列性特大盗窃等严重恶性案件。

张贻富 贺恺 朱君敏 刘凯 高炎飞

## 筑牢平安篱笆的老民警

守护平安，姚建明有自己的工作方法。首先，姚建明要给他的辖区筑起一道牢牢的“篱笆”。姚建明把大多数防范重点都安排到了夜里，因为白天不管企业还是村里，都有自己的安保人员，可一到了晚上，就容易出现漏洞。

所以他将辖区里所有的视频监控都认真检查了一遍，该修修，该换换；又对所有企业安保人员统一培训，能装防盗设备的全让装上；又要求所里在安排巡逻人员时，一定要对自己辖区形成互补；得到了所里的支持后，他又对辖区里的巡逻力量进行思想和实战的教育培训，将自己的工作思路明确传输到了每一个环节之中。

在姚建明这套针对性防范措施下，他的辖区很快变成一个名副其实的平安辖区，各类案件比较零星。一旦出现系列性的案件，姚建明也会快速反应，及时扎紧那道“篱笆”。比如，去年10月，经济开发区一下有4家企业保险箱被盗。姚建明立刻分析案情，找准案犯作案特点，发出4条针对性整改措施，所有企业全部通知到位，效果立竿见影，至今

都没有再发过此类案件。

“篱笆”里面，除了纠纷，偶尔会有一些案子。遇上纠纷最不怕，老姚30年的警龄，任何纠纷都能立即解决。对于案子，别看老姚年纪大了，常年都是社区民警，倒退六七年，他还是余姚市公安局办案数量排名前列的优秀个人，打击犯罪，抓捕嫌犯，应了那句老话——“姜还是老的辣”。

去年上半年，辖区苏家园村的一家网吧门口，陆陆续续被偷了六七辆电瓶车，姚建明整理起了这个系列的案子，准备自己想办法把人给抓了，以绝后患。

他连续查了几次案发监控录像，发现了嫌疑人的一个特点，对方每次都先骑着自己的电瓶车找目标，撬开车锁后，回家放好自己的车，然后步行再来骑走被盗车辆。但小偷不是每天作案，所以姚建明只好“守株待兔”。他好几天都盯在网吧附近，终于在5月26日中午发现了嫌犯，在对方撬开车锁，回去放车的这段时间，姚建明迅速部署警力，等到嫌疑人再次回来“取车”时，被抓了个正着。

## “走在路上”的刑侦专家

孙利峰说，重案中队的案子，不是命案就是大案，每个案子就是跟时间赛跑。早上八点去现场，凌晨两三点才回家，有时候前期的排查、摸底，重复的工作就耗费了很长长时间，无功而返的也不在少数，如果没有毅力，真的很难坚持。

2005年夏天的一个凌晨，他接到了一通电话，那时的他，刚进入重案中队。这是一起入室抢劫杀人案，在一个小别墅中，小偷正在盗窃，被主人发现后，就把主人杀了。犯案后，两个小偷就往安徽方向跑了。

作为一个侦察员，需要第一时间熟悉案发现场。之后的汇总会上，每个人都要发表自己对案情的分析。别人说的头头是道，但他突然发现，跟同事们相比较，自己遗漏了很多细节，这让他在以后的工作中更加仔细地记录走访内容，如今，他的办公室储物柜里已经放了满满一格的走访笔记。

2008年的一个案件，犯罪嫌疑人作案后潜逃，掌握了线索的他马上带队追逃。那一次出差，是他职业生涯中最长的，整整49天，真的不下于“长征”。

犯人的老家，在贵州的一个山区。从慈溪出发，坐车到贵阳，再到下面一个县

城，路途就耗费了大半天。通过辖区派出所的调查，犯人可能回到了村子。于是，继续坐车两小时，又爬三个小时的山，才摸到他家。等到了半夜，去他家一看，人早没了。一打听，他可能去了福建。

“福建那么大？怎么找？”排查寻访就像“海底捞针”，总算有了消息，可能在福建的一个鞋厂打工。等到了鞋厂，人又一步溜了。然后又是一段排查寻访的日子，终于从他几个老乡、亲戚口中套出，他正在江西一个矿上干活。

这次总算没扑空，去的时候，犯人开始还装糊涂，但一句“我们是慈溪公安局的”，对方就低下了头，带上手铐。这一刻，孙利峰深深感觉到在外出差，刑警除了动脑子，体力好也是必需的，地形情况、案情分析，一切只能靠自己，靠坚持。

2011年，全国公安机关开展“清网追逃”专项行动，作为慈溪市公安局刑警队伍的尖刀中队，重案一中队首当其冲，百余天的追逃日子，孙利峰辗转浙江、广东、福建、湖南、贵州、安徽六省。

12月，“清网”鸣鼓收兵，孙利峰是最晚一个回来的，但战功赫赫，20名网上逃犯、3名省督逃犯、2名部督逃犯在他手上束手就擒。